

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу на тему «Социально-демографическое развитие послевоенной красноярской деревни (1945–1950 гг.)», выполненную аспирантом Коростелевой Валентиной Геннадьевной, обучающимся по направлению подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре 46.06.01 Исторические науки и археология по программе Отечественная история

Работа В.Г. Коростелевой является комплексным исследованием сельского населения Красноярского края в период, который слабо изучен в исторической демографии Сибири XX в., и в этом ее ценность и новизна. Научная задача, на решение которой были направлены усилия аспирантки, заключалась во всестороннем анализе данного населения. Нужно одобрить четкость формулировок автора при определении объекта и предмета исследования, цели и задач своей работы, обосновании ее территориальных и хронологических границ. Научная новизна и практическая значимость полученных аспиранткой результатов несомненны.

В решении поставленных задач автор опирался на большой комплекс разнообразной литературы, профессионально оцененной в докладе. В.Г. Коростелева извлекла из архивов и ввела в научный оборот большое количество новой информации. Источниковая база ее исследования представляется полной и вполне репрезентативной для решения поставленных задач. Автор овладел методами работы с демографическими материалами, умело работал со статистикой, справился с упорядочением большого объема изученных источников. Не вызывает принципиальных возражений раздел «Методологическая основа исследования». Исследование ведется на основе теории демографической модернизации с использованием междисциплинарных методов и подходов.

Структура основной части работы не вызывает возражений, поскольку хорошо соответствует исследовательским задачам. По ходу изложения материала сделаны необходимые обобщения, работа имеет стройный законченный вид. Все изучаемые процессы освещены разносторонне, с подробным анализом влиявших на них факторов, с учетом изменений их. Факторный анализ следует отнести к сильным сторонам работы. Ее достоинством также является выявление особенностей всех процессов, проходивших в крае. К сожалению, в распоряжении автора не было такого обилия статистики, какая имеется по более поздним периодам. Тем не менее, поставленные задачи в исследовании в целом решены и на

имеющемся материале. Реконструкция механического и естественного движения населения проведена четко и не вызывает вопросов.

Необходимо указать и на ряд недостатков работы. Во-первых, хотелось бы, чтоб автор использовал не только демографическую, но столь же тщательно и социальную и экономическую статистику. Во-вторых, надо было бы сравнивать деревню Красноярского края с соседями – какими-либо областями Сибири. В-третьих, надо было больше внимания уделить оценкам мер краевых властей в демографической сфере.

Оценивая в целом НКР и публикации по теме исследования, можно сказать, что изложенные выше замечания имеют больше рекомендательный характер и не снижают высокой оценки работы. Выводы, сформулированные в НКР, обоснованы, опираются на комплекс хорошую источниковую базу.

Основные результаты исследования автор опубликовал в печати, но в разной степени полноты и глубины освещения проблем.

Представленная аспирантом научно-квалификационная работа в основе своей соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с изменениями на 2 августа 2016 года.

Содержание НКР и публикации автора показывают, что исследование темы выполнено в рамках научной специальности Отечественная история.

На наш взгляд, НКР В.Г. Коростелевой соответствует всем предъявляемым требованиям и заслуживает высокой оценки.

доцент кафедры отечественной истории
КГПУ им. В.П. Астафьева, к.и.н.

14.12.2022



Толмачева А.В.

Подпись

А. В. Толмачева

Начальник общего отдела

И. Мосякина

КГПУ им. В.П. Астафьева